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DR. ILL MARTONNE-~KOQOPASZ EVA
Baja

Néhany feladat megoldidsa munkaeszkoz segitségével

Napjainkban mar nincs szitkség arra, hogy ajanljuk a munkaeszkézok haszné-
latat. Mindennapi munkink sorin tapasztaljuk, hogy érdemes velik dolgozni és
dolgoztatni.

Szerencsére kinéttiink abbol a korszakbél is, amelyikben néha elfelejtettiik, hogy
a logikai jaték, szines rid stb. a sz6 legnemesebb értelmében csak esgkéy lehet az
6ran valamilyen cél elérése érdekében.

Sok hasznos tandcsot és bdséges példaanyagot taldlunk az eszkdzok hasznalatarol
a ,, Tovabbképzési anyag matematikibdl” 1. kétetében.

Az emlitett anyaghoz tovabbi kiegészitést adnak a mar megjelent 1-4. osztilyos
kézikonyvek. Ezt a sorozatot szeretnénk folytatni a most kozreadott néhiny feladat-
tal, amelyek elsGsorban a kombinatérika, valészinliségszadmitds és geometria témakéd-
rében hasznélhatok.

L

1. Fehér, rozsaszin, vildgoskék, piros rudakat helyezziink el egyenes, majd kér
mentén ugy, hogy ugyanaz a két rid ne keriljon egymids mellé.

Jelélje 1-es a fehér, 2-es a rézsaszin, 3-as a vilagoskék, 4-es a piros rudat.

a) Egyenes mentén b) Kor mentén
12 3 4 A
31 4 2
4 2
3

A feladat tulajdonképpen négy killonb6z3 elem sorrendezése. Mivel feltételiink
szerint ugyanaz a két elem nem keriilhet egymas mellé, a 24 lehetéség egyenes menti
kirakasanal kettSre, kor menti kirakéds esetén pedig egy lehetdségre csokken.

2. Elészor egyenes, majd kdr mentén rakjuk ki a fehér, rézsaszin, vildgoskék,
piros, citromsarga, lila és fekete rudakat gy, hogy a febér és fekete rid a lebeté
legtdvolabb legyen egymdstol, valamint a febér és fekete mellett ne dlljon ugyanaz
a rid!

Jelolje 1-es a fehér, 2-es a rézsaszin, 3-as a vilagoskék, 4-es a piros, 5-6s a cit-
romsérga, 6-os a lila, 7-es a fekete rudat.
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Az 1-es &s 7-es mellé is 6t kiilonbozdé valasztasi lehetség van.

b) " vagy
s O N

Ha két elemet rogzitiink, akkor 5 elembdl kell kiilonbdzé parokat képezni, ez
pedig csak kétféleképpen lehet:
az l-es két oldalan allhat pl.: 2;6 vagy 3;4 (5-nek nincs parja), ugyan-
akkor a 7-es két oldalan 3;4 vagy 2;5 (6-nak nincs parja).
3. Az el6z6 hét rudat koér mentén rendezziik gy, hogy a rdzsaszin a lehetd
legkozelebb, a fekete pedig a leheté legtidvolabb keriiljon a fehértdl, de ugyanaz a
két rid ne keriiljon egymas mellé! (A jelolésnél Fe — fehér, F — fekete rudat jelent.)

Az R csak két helyre keriithet — a 2. vagy 3-ra
— vagy szimmetrikusan a 6. vagy 7. helyre, az F
pedig a 4. vagy 5-re.

® ks,
6.

P
N
&)
5.

&

A 2. és 3. hely helyett a 6. és 7. azonban mar nem jelent 0j sorrendet, mert
a szomszédos elemeket nem tudjuk Gjabbra valtoztatni.
4, Harom kiilonbozd szines raddal allitsuk elé a legkiscbb (legnagyobb) két-
(harom) jegyii egész szamot.
Vizsgaljuk a lehetdségeket!
Legyen a 3 rid a kovetkezd:
fekete (megallapodds: a fehér legyen 1)
fehér
piros
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legkisebb 2 jegyli: 14;

legnagyobb 2 jegyi: 74;
legkisebb 3 jegyl: 147;
legnagyobb 3 jegyii: 741.
5. Tobb fehér, piros és fekete szinii rudunk van. Allitsuk el5 a legkisebb (leg-
nagyobb) két- (hirom-) jegyi egész szimot! (Jelolése: Fe — fehér, F — fekete.)

kétjegyl haromjegyii
legkisebb 11 (Fe Fe) 111 (Fe Fe Fe)
legnagyobb 77 (F F) 777 (F F F)

6. Hiny olyan hadromjegyl szdm van a 2. feladat feltételei szerint, amelyik

fehérrel kezddédik?

FeP F
FeF P fe ’ ’
Fe Fe P t {
Fe P Fe 3 3
Fe Fe F valasztasi lehetSség van mindkét helyre,
Fe F Fe . tehat Ssszesen 3°3=9,
Fe P P
Fe F F
Fe Fe Fe
II.

- Padtarsak jatszanak: az egyik két kockival dob egyszerre, a masik tippel a
dobas Osszegére, amit szines riddal ki is rak.
Milyen szdmot mondjon Panni, hogy Kati két kockin egyiittesen dobott szamat
eltalilja? (A nyerés valészinlsége a legnagyobb legyen.)
Panni csak a 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 és 12-t tippelheti, mert legaldbb 2-t
és legfeliebb 12-t lehet dobni két kockaval. Nézziik meg a statisztika tiikrében, hogy
az Osszes lehetséges eset kozill melyik szamot kaphatjuk leggyakrabban.

Vizsgaljuk a lehetdségeket:
2-t kaphatunk, ha

3-at kaphatunk, ha
vagy

4-et kaphatunk, ha

5-6t kaphatunk, ha

1+1-et

142t
24+1-et

1+3-at
2+2-t
2+41-et

1+4-et
2+43-at
34-2-t

441-et

dobunk (1-szer)

dobunk (2-szer)

dobunk (3-szor)

dobunk (4-szer)



6-ot kaphatunk, ha

7-et kaphatunk, ha

8-at kaphatunk, ha
(mint 6-ot)

9-et kaphatunk, ha
(mint 5-6t)

10-et kaphatunk, ha
(mint 4-et)

11-et kaphatunk, ha
(mint 3-at)

12-t kaphatunk, ha
(mint 2-t)

Osszeszamlalds utdn azt kapjuk, hogy 36 az 6sszes lehetséges eset.

1+5-6t
2+4-et
34-3-at
442t

541-et

1+6-ot
2+5-6t
34+4-et
443-at
542-t

64 1-et

2+6
345
4+4
543
6+2

3+6
4+5
5+4
6+3

4+6
5+5
6+4

546
6+5

6+6

L dobunk (5-sz6r)

} dobunk (6-szor)

t (5-sz6r1)

(4-szer)

(3-szor)

} (2-szer)

(1-szer)

Ha Panni 7-et mond, akkor konnyen lithaté, hogy 6 kedvezd eset van a 36

esetbdl, és ez a legtobb.

Tehat: 6 (kedvezd esetek szdma)

36 (lehetséges esetek szama)

1

6

Ez természetesen nem gy igaz, hogy 36 dobas kozott 6 kedvezd lesz, hanem
gy, hogy minél nagyobb a dobasok szima, annil kozelebb keriliink ehhez a szimi-
tissal nyert eredményhez (a valésaghoz).
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Pl.: 10 dobas utdn rakjak nagysdg szerint sorba a rudakat, igy az osztaly ered-
ményét rdgzitd tanité gyorsan kaphat valaszokat. (Ilyen esetekben érdemes azt mon-
dani, hogy legyen a fehér rid 1.)

PL.: egy tanuld el6tt a kdvetkezé kép all:

m|

412134L

—V
10 rid

A rudak kirakésa helyettesiti a tdblazatot (a tanuléknal).
A tanit6 vagy egy tanuld rogriti az adatsort pl. igy:

pontok szama 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

dobasok szama

Kevés adatbdl nem szabad altaldnositani!
Kérdésekkel iranyitjuk a ,,felfedezést”.

111

1. Milyen sikidomot lehet kirakni pontosan 12 rézsaszin raddal? PL:

(93]
—
N



2. Lehet-e hat egyenlé teriiletli haromszdget késziteni pontosan 12 palcikdval?

Mindkét feladat a sikgeometria korébdl val. Lehet vildgoskék vagy piros riddal
is dolgoztatni, de akkor két tanulénak egyiitt kell tevékenykednie, hogy elegend6
elem 4lljon rendelkezésiikre.

A 2. feladat szines riddal nem oldhaté meg, mert a hat egyenld teriiletd harom-
sz0g kirakdsa soran kozépen a rudak csatlakozdsinal egy szabélyos hatszog is
keletkezik.

3. Helyezziink 4t két rudat Ggy, hogy

a) legalabb két egyenld terilletii sikidomot

b) 6t egyenld teriiletd négyzetet kapjunk!

4. Még igy is felhasznalhatjuk a szines rudat: egy rid Aathelyezésével tegyiik
igazza a feladatot!
-V =l

H=-v=W |
5. Sziges tablan (vagy szines riddal) készitsiink tetszSleges téglalapot, majd egy

olyan téglalapot, amelynek teriilete éppen kétszer (fele) akkora, mint az elsdé.
{Miiveletek komponensei kézitti kapcsolatok el6készitése-elmélyitése.)

asb=c ab=c
A
2a:b=2c aj2-b=cfc
vagy A vagy
a-2b=2c a-b/2=c/2
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Tanuléink munkéja pl.:

4 2 (rézsaszin)

a)

2a

b)
b

]
N3

d)
b/2

a

A

)] Y Al L A
6 (lila) 6:2=12
i F S — 1 L 1 1 —. )
12 {z5ld) 12-2=24
4 4 (piros)
d
L L 1
6 (lila) 6-4=24

2 (rézsaszin)

| i

3 (vilagoskék)

1 (fchér)

I I i 1 i

6 (lila))

3-2

6-1

6

2 (rézsaszin)

Tovébbi lehetdséget is taldlunk, ha pl. a piros és rézsaszin riddal dolgozunk.
Ha a fehér 1-et ér, akkor a piros 4-et, a rézsaszin 2-t. Kétszeresre novelhetjitk a te-
riletet a kdvetkezdképpen is:

'b=c

4.a-b/2=2¢
vagy af2-4b=2c
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6. Tobbféle modon keritsiink kérbe a szdges tablan 16 egységnyi keriiletet (egy
teriiletegység négy szog altal meghatarozott rész). Melyiknek a legkisebb, melyiknek
a legnagyobb a kerillete?



a [TTTITITTITITRIT1) aom K=34% cm

Ban
b. 2cm K=20em
8 am
C.
hom K=1locm

hom

A korilhatirolt sikrész keriilete az @) esetben a leanagyobb (34 c¢m), a ¢) 4bran
pedig a legkisebb (16 cm), azaz a négyzet esetében.

7. 36 cm drétunk van. Hogyan véalasszuk meg a deréksz6gld négyszog méreteit,
hogy a teriilete a legnagyobb legyen? (Szogestdbla segithet.)
Foglaljuk az adatokat tdblazatba!

a 12345678 fgl10]1f2|.]1
b |17 |16 {1514 |13 j12lu|woflois]| 76|17
J5 (17|32 |45 | 56|65 |72 77 80|81 80|77 2. |17

A két utébbi — azon tilmenéen, hogy a négyzet és téglalap teriilet, keriilet sza-
mitasit gyakoroltatjuk — szélsd érték feladat. Adott teriilet mellett a négyzet keriilete
a legkisebb. (2. feladat), adott keriilet mellett a négyzet terilete a legnagyobb (3.
feladat).

8. @) A négy pontot késd 6ssze harom egyenessel gy, hogy ne emeld fel koz-
ben a ceruzdd! (Szdgestabla, gumigyiird.)

Z V1L

A feladat a grafok témakorében dolgozhaté fel. J6 példa a graf bejarhatdsdgara.
(Egy graf bejarhaté, ha barmelyik csicsdbél barmelyik csiicsaba eljuthatunk, nem
sziikséges, hogy kozvetleniil.)

b) Az el6z6 feladatot most fogalmazzuk igy: az alabbi négy pontot késd &ssze

harom egyenessel ugy, hogy az 6sszekotd egyenesek egy sikidomot alkossanak!
(Megoldas rajzbanl)

A

Ez az dbra mar nem az eredeti graf, mert
vjabb csicspontokat (A, B) is létrehoztunk.
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9. Kosd ossze a kovetkezé kilenc pontot négy egyenessel ugy, hogy kézben ne
emeld fel a ceruzadat!

)

[ [ ] L @
[ 4 [ L ] @

Szintén pontok osszekotésérdl van sz, de sikbeli graf, mert a pontok &ssze-
koétése soran itt is Gjabb csiucspontok keletkeztek, a sikbeli graf pedig olyan geomet-
riai alakzat, amelyben bizonyos pontok o©ssze vannak kotve egymdst nem metszd
vonalakkal.

Tanitéi munkink sorin célszerli adott esetben eszkdz segitségével megoldatni a
feladatok egy részét. A munkaeszkdz hasznidlatival minden tanulé egyénileg szerez
tapasztalatot, majd a megoldast kozdsen — késobb 6nalloan is — képes lesz a mate-
matika nyelvére leforditani. Ugyanakkor a tanité az ellendrzéskor szinte egyszerre
lathatja az egész osztaly munkajat. Ertékelése igy konkrét lesz, tehdt tanité, tanulo
tudja, mi a tennivald. Tapasztalataink azt mutatjik, hogy kevésbé realis a munkaesz-
kozzel megoldott feladat érdemjeggyel torténé értékelése. Ez nyilvanvald, hiszen a
tanuléknak tébb ideje van a megolddsra, tehit a szomszéd ,gondolatmenetének”
lemasolasara is. Igy nem az egyéni teljesitményt értékelnénk.

> &

TOTH JANOS
Homokszentgydrgy

Napkozis foglalkozasok szabad idében

A napkézis gyermeknek a szabad idés tevékenység nagyon sok oromet adhat. De
a szabad id8s foglalkozasok nemcsak megszépitik, nemcsak otthonossi teszik a nap-
kozisek életét, hanem elmélyitik, gazdagitjdk a tandrakon szerzett ismereteket, telje-
sitménnyé alakithatja tuddsukat, és — az egyiittes munka, jiték sordn — névelik ben-
niik az Osszetartozis érzését. A foglalkozdsok kozil kiemelten idesorolom a manuilis
és a killonbdz8 kulturdlis (irodalmi, zenei, képzémGvészeti és komplex) tevékeny-
ségeket.

A kulturilis foglalkozasaink vagy oktaté vagy reprodukilé jellegiiek. A repro-
dukalé foglalkozdsok kozé szdmitom a dramatizalast, a szavalist, irodalmi misorok
Osszedllitasat, a babozast, a vetélkedéket, folydiratokbdl egy-egy cikk ismertetését.
Alkoténak nevezem azt a foglalkozast, amelynek keretében a tanulék csoportjuk
életét megorokitd csoportalbumot készitenek, krénikat irnak, olvasénaplét szerkesz-
tenek, sajat otletik alapjan miisorokat allitanak odssze — pl. az 6vodasok vagy a ki-
sebb osztalycsoportok télapéi, kardcsonyi koszontése, ajindékozdsa alkalmaval. Ide
sorolndm még a kilonbbzd riportok készitését, mely az uttérécsapat, iskola vagy a
napkdzis csoportok életével, munkéijaval foglalkozik, alkalmanként pedig kilépve az
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